

上海检察机关首次对侵害英雄烈士名誉、荣誉案 提起刑事附带民事公益诉讼

捍卫先烈 网络不是法外之地

昨日, 张某侵害英雄烈士名誉、荣誉案被上海市静安区人民检察院依法提起刑事附带民事公益诉讼。这是上海检察机关首次对侵害英雄烈士名誉、荣誉案提起刑事附带民事公益诉讼。

青年报记者 蔡娴

经查, 被告人张某为提升其在某知名短视频平台的关注度, 于2023年5月27日、6月11日通过个人账户先后发布侮辱、贬损革命烈士的短视频, 前述视频实际被浏览次数达到万余次, 损害社会公共利益, 造成恶劣社会影响。

检察官提醒大家, 清明节来临之际, 在寄托哀思、表达敬意的同时应当注意: 不得在英雄烈士纪念设施保护范围内从事有损纪念英雄烈士环境和氛围的

活动; 不得侵占英雄烈士纪念设施保护范围内的土地和设施; 不得破坏、污损英雄烈士纪念设施; 禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士的事迹和精神, 包括: 在公共场所、互联网或者利用广播电视、电影、出版物等, 以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉, 将英雄烈士的姓名、肖像用于或者变相用于商标、商业广告, 损害英雄烈士的名誉、荣誉; 禁止宣扬、美化侵略战争和

侵略行为。

今年清明节前夕, 静安区检察院第一检察部和公益诉讼室的干警还同烈士家属一道, 来到龙华烈士陵园祭扫, 祭奠这些为国家统一和民族复兴作出过卓越贡献和牺牲的烈士。

“逝去的英雄先烈需要我们尊崇、捍卫和关爱。网络不是法外之地, 网络上的一言一行同样要求我们承担法律责任。” 第一检察部检察官助理张蓝予表示,

每一起涉英烈权益保护案件的审理, 都是一堂法治课, 它不仅是对网络暴力的震慑、对不法分子的惩戒, 更是通过案件审理起诉, 旗帜鲜明维护英雄先烈的光辉形象, 增强大众对英烈事迹的情感认同, 推动形成以社会主义核心价值观为主导的良好社会风气。

公益诉讼室主任毛文静表示, 2018年5月1日起施行的《中华人民共和国英雄烈士保护法》赋予了检察机关提起英烈保护

领域民事公益诉讼的重要职能。公益诉讼将忠实履行检察机关法律监督职责, 督促有关单位和个人更好保护英烈荣誉权和名誉权, 共同营造清朗安静的网络空间。

记者从静安区检察院了解到, 检察机关将充分运用刑事检察、公益诉讼等检察职能, 与相关部门协力配合, 不断加强对英雄烈士事迹、精神和相关法律法规的宣传, 以“检察蓝”全力守护“英烈红”。



陈正皓老师在陈延年烈士墓前给同学们讲党史微课。

受访者供图

青年时评

在清明时分眺望 生命的此岸与彼岸

青年报评论员 陈宏

又到了清明时节。昨天上班途中, 我听了歌手赵雷2023年出的一首歌, 叫《欠父亲的话》。这是张国立、韩庚主演的电影《我爸没说的那件事》的主题曲, 那部电影中, 讲述了一对父子的矛盾, 在最终的生死时刻, 误解才被消除。歌词依然是赵雷娓娓道来: “从小的时候, 到长大以后, 人生有太多路口, 太多的我忘了看身后; 开始所有的泪流, 不会再为疼痛, 只为内疚。”

其实不仅仅是电影中, 在现实里我们也听过太多这样的故事, 似乎只有在不得不面对生死时, 才能知道疼痛、后悔、珍惜, 所有的人生拧巴才能找到最终的题解。可我们本不必等到那无路可退的一刻啊! 如果有正常的死亡教育的话。

相比于其他的教育, 死亡教育的缺失较少引起我们真正的重视, 因为忌讳谈生死, 是人类的本能——每个人对后辈的祝福, 都是前程似锦或者人生璀璨。尽管我们知道我们终究会迎来这个终点, 但谈论生死太过丧气, 自己无法面对, 也不想让孩子面对。

这会导致太多的问题, 比如小孩子不敬畏生命, 比如遇到一点挫折就找不到生活的意义。也正因为如此, 我们才更应该在人生旅途中接受死亡教育, 确立正确的生死观, 否则, 茫茫天地间, 我们的心时不时就会陷入无穷无尽的虚无。

人的生命, 是一条长长的河, 它最美和最宝贵的风景, 是它的全流域, 里面流淌着你的家长里短, 你的儿女情长。并且, 世界上也远远不止你这条河, 你的“河”会在沿途不断

和你的亲人朋友汇集, 所有人的爱与恨融汇其中, 串联起浪漫的人类文明。然后, 我们伫立河边, 以清明节的名义, 感受复杂的人类情感, 感知自身存在的意义。

值得庆幸的是, 现在已经有越来越多的有识之士不再避谈死亡的话题, 他们也引导着年轻人更多地去思考生死。网络上, 有一些专家学者在尝试着告知大众, 过了50岁之后, 人要开始整理自我, 随时做好体面离开的可能, 引发了很多网友的共鸣。在线下, 上海一家“死亡咖啡馆”也吸引了很多年轻人的关注。它本身不是“专职”的咖啡馆, 做的其实是白事咨询和服务; 它的咖啡也不卖, “酸甜苦辣”四种味道的咖啡, 只能用关于生死的人生故事来交换。在这家咖啡馆, 在你讲述你的故事后, 你能得到的是心灵的疗愈, 以及关于生死观的科学普及。一些参与者说, 这里的咖啡不是孟婆汤, 故事讲完并未忘记曾经的悲伤, 却拥有了面向未来的阳光心态。

我们的祖先智者, 其实就有着豁达的生死观。庄子在《齐物论》中说: 方生方死, 方死方生。意思就是: 人生来就要迎接死亡, 但死亡却又是新一轮生命的开端。在国外, 那部感动了全世界的动画片《寻梦环游记》, 讲的是墨西哥人的生死观, 它也在说着庄子的理论: 死亡是注定的, 但怎么活却由自己决定。

我想, 不再忌讳生死的话题, 在需要的时刻可以直面它, 我们才能更加尊重生命, 在践行生而为人之责任和使命中, 认真探索自我的价值。

这, 大概就是清明节的意义吧。

在烈士陵园上一堂党史微课

青年报记者 刘春霞

本报讯 “各位同学, 我今天的微课想从一个故事讲起。陈延年, 一个镌刻在中国革命史上的英雄名字。当《觉醒年代》在荧屏上热映, 无数观众被陈延年与陈乔年兄弟俩的英勇事迹深

深打动……”清明前夕, 上海市第十中学青年教师陈正皓在龙华烈士陵园给同学们上了一堂党史微课。在陈老师讲述的动人故事中, 中学生们深切缅怀革命先烈, 传承红色基因, 接续奋斗之志。

记者了解到, 清明祭英烈是

市十中学党史教育的常态化教育活动之一, 至今已坚持了5年。“今年我们创新讲述形式, 借助红色电影、红色文学作品及现场实景, 生动讲述党史微课, 让同学们更好地感受烈士精神。”市十中学德育副主任陈杰表示。

植一片纪念林 寄托一份思念情

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 清明是中国人传统思念的季节, 又到一年清明时, 人们都在用什么样的方式表达思念呢? 昨日, 上海首个“树说思念”纪念林植树活动在上海滨海古园香樟苑举办。参加活动的胡女士告诉记者: “这样的活动很有意义, 为我们提供了一个诉说思念、纪念亲人的精神寄托。树是永恒的, 思念也是永恒的。”

古园建有全市唯一的海葬纪念苑, 今年清明期间其辟出专区用于“树说思念”纪念林建设, 希望通过植树的形式传递思念, 打造绿色人文新地标。

现场, 参与活动的家属代表们在工作人员的协助下, 将12棵樱花树苗小心翼翼地放入坑中, 接着用铁锹将土回填, 并轻轻压实, 最后为树苗浇上水。十二棵樱花树代表十二属相, 一年十二个月和一天十二个时辰, 寓意完美和完整, 是新的开始和生命传承的象征。

在工作人员指引下, 家属代表在樱花树枝头系上天青、粉红、柠黄、玄紫、月白五色丝带, 分别代表着长寿、富足、康宁、好德、圆满五种美好寓意。丝带随风摇曳, 既寄托了对故人的无限思念, 也充分表达了生者对幸福生活的期许。

现场专门设置了书写纪念云笺区域。植树活动后, 家属代表们纷纷提起笔, 将心中最想对逝去亲人说的话书写在思念云笺上, 随后投入旁边的“天堂邮箱”。

主办方相关负责人介绍, 此次植树活动以“植一片纪念林、寄一份思念情、送一席文明风”为主题, 通过一系列富有象征意义的环节, 表达对海葬先贤的崇高敬意。整场活动, 新意满满。

现场, 亲属们还参观了滨海古园海葬纪念苑等主题纪念设施。据了解, 上海的海葬活动从1991年3月开始举办, 是全国最早开展海葬的城市之一。